心理健康辅导员（初级） 
招生简章

1．项目背景
青少年是社会发展的新生力量，是祖国的未来与希望。青少年时期会随着生理、心理的发育成熟、社会阅历的扩展及思维方式的变化，容易在学习、生活、人际交往、自我意识和升学就业等方面，遇到各种心理困惑和问题。据权威机构调查，在现在中小学生中34%有心理障碍，12.5%有心理缺陷、28.1%有心理异常。青少年的心理健康不容忽视。

2004年，国务院先后颁布了《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》和《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》都对新世纪新阶段加强青少年心理健康教育提出了明确的要求。在这种情形下，大力开展学校及社会心理健康辅导教育体系，确立“青少年心理健康辅导”这一职业，不仅是社会和时代发展的需要，也是对传统学校教育的重要补充，更是学生全面发展、实施素质教育的客观需求。

2．认证机构
共青团系统心理健康辅导员考核认证管理办公室

中国心理卫生协会

中国就业培训技术指导中心

3．国家资格认证等级
（1）心理健康辅导员（初级）资格认证

（2）心理健康辅导员（中级）资格认证

（3）心理健康辅导员（高级）资格认证

目前只开设心理健康辅导员（初级）课程和心理健康辅导员（中级）课程。

4．培训及鉴定条件
培训条件:

（1）各级各类小学、中等学校的少先队辅导员、团干部、心理健康辅导老师及班主任、任课教师或校外辅导员；

（2）青少年社会福利机构、未成年犯管教系统的工作人员；

（3）面向社会从事心理咨询、心理疾病治疗的心理工作者；

（4）已经参加过心理咨询师培训、希望在青少年心理辅导方面进一步参加专项培训的人员；

（5） 希望通过培训预防、解决孩子心理问题的家长；

（6） 师范院校的在校学生；

（7） 其他心理学爱好者。

鉴定条件:

（1）心理健康辅导员（初级）：（具备以下条件之一者）

① 师范院校毕业专科以上学历，经心理健康辅导员（初级）正规培训达规定标准学时数。

② 非师范院校本科以上学历，经心理健康辅导员（初级）正规培训达规定标准学时数。

③ 从事青少年德育、法律、社区等工作3年以上，经心理健康辅导员（初级）正规培训达规定标准学时数。

④ 在大中专、中小学任职工作3年以上，经心理健康辅导员（初级）正规培训达规定标准学时数。

⑤ 师范院校三年级以上的在校生，经心理健康辅导员（初级）正规培训达规定标准学时数。

（2）心理健康辅导员（中级）：（具备以下条件之一者）

①具有心理学、教育学专科及以上学历，从事心理健康相关工作2年以上，心理健康辅导员（中级）正规培训达规定标准学时数。

② 具有其他专业本科以上学历从事心理健康相关工作2年以上，经心理健康辅导员（中级）正规培训达规定标准学时。

③ 取得心理健康辅导员（初级）资格证书，连续从事心理健康教育工作满2年，经心理健康辅导员（中级）正规培训达规定标准学时数。

④ 具有教师资格中级职称以上，经心理健康辅导员（中级）正规培训达规定标准学时数。

⑤ 取得劳动和社会保障部颁发的心理咨询师三级以上资格证书，并从事相关工作2年以上，可免修理论部分课程，其余课程经心理健康辅导员（中级）正规培训达规定标准学时数。

（3）心理健康辅导员（高级）：（具备以下条件之一者）

①具有心理教育相关专业硕士研究生及以上学历，经心理健康辅导员（高级）正规培训达规定标准学时数。

②  具有心理学、教育学本科及以上学历，从事心理健康相关工作5年以上，心理健康辅导员（中级）正规培训达规定标准学时数。

③ 具有其他专业本科以上学历，在教育工作岗位从事管理工作5年以上，经心理健康辅导员（高级）正规培训达规定标准学时数。

④取得心理健康辅导员中级资格证书，连续从事心理健康教育工作满5年，经心理健康辅导员（高级）正规培训达规定标准学时数。

⑤具有教师资格高级职称以上，经心理健康辅导员（高级）正规培训达规定标准学时数。

5．报名方法
携带相应资料，到涪陵电大奥鹏培训中心咨询报名。 
6．报名资料
身份证复印件；毕业证书复印件；两寸彩色白底免冠近照3张；单位或学校开具的工作证明材料（证明您有相关工作或学习经历，并盖单位或学校公章）。

7．录取  缴费 注册
您的报名资格通过认证办审核并办理完相关缴费事宜后，接收教材，查看资源代码，网上提交后获取学号，开始学习。

心理健康辅导员（初级）培训认证费用为960元（含报名费、建档费、培训费、考试费、认证费、论文评审费及证书工本费），教材费120元（含教材、光盘）。

8．资格证书
参加培训及考核合格者将获颁两个证书，证书由心理健康辅导员考核认证管理办公室及中国心理卫生协会和中国就业培训技术指导中心共同颁发。分别是《心理健康辅导员资格证书》和《心理健康辅导员职业培训合格证书》。

资格认证证书
9．教材 
本套教材由全国少工委、中国心理卫生协会、中国青少年发展服务中心共同编写，2005年4月27日正式出版。该套教材运用了心理学的基本知识和心理辅导专业技术方法，是一本涵盖心理学专业基础知识和心理干预方法。是内容详实，操作性强的培训教材和使用手册。

相关教材
10．培训与考试
（1）关于培训

①培训模式：

基于互联网远程培训模式（培训平台奥鹏职业教育网 ），采用线上线下结合的方式进行。

②培训方式：

自主学习：教材及多媒体教学光盘、课程大纲、背景资料、参考文献，等进行。

网上辅导主：多媒体课件、BBS、E-Mail、实时答疑、双向视频、在线自测进行。

（2）关于考评

①考评方式：

全国统一机考＋论文（或方案设计）评审。

②考评细则：

机考：可参加2次，一次正考，一次补考

论文：初级的不低于1500字。初级考试成绩合格，并且论文审核通过后，大约30日左右发放证书。

③考试时间为：

每个月第3周的周六周日，每场时间为120分钟，考试时间段从早9：00至晚21：00。

④考试地点：

涪陵电大奥鹏培训中心。 
11．垂询与联系
报名电话： 023—72861722 72877575 邮箱： txping1965@163.com 
