动画设计师（二维）

招 生 简 章

1. 项目背景： 
　　动画设计师(二维)远程职业培训课程是劳动和社会保障部首批推出的新型高技能人才职业培训项目。国家《职业培训证书》由劳动和社会保障部中国就业培训技术指导中心统一颁发。此证书为国家职业培训最高级别证书，全国通用。本证书序列号为唯一编码。有效性可通过《中国职业培训与技能鉴定服务网www.cettic.cn》查询。

国内目前动漫专业人才缺口高达数十万人，在国家四大紧缺专业人才中位列第三。与人才紧缺、社会培养不力相对应的是眼下国内专业动画人才的高薪。据了解，目前动漫制作、3D建模渲染等专业人才的月薪大都在万元左右，刚入门的人员的月收入也在4000-5000元。由于现在学校设置的专业针对性不强，刚毕业的学生又没有工作经验，故而就业难度较大。学习计算机相关专业和美术设计专业的学生毕业后，如果没有技能培训很难顺利找到理想的工作。动画培训则能够培养学员实际工作技能，学习中学生又创作了动画作品并掌握了制作动画的流程，相当于增加了工作经验，对学生顺利就业有很大的帮助。

据上海的一份社会调查显示，99%的大学毕业生（包括专科）不希望从事工人（蓝领）这个职业，也就是想当办公室职员（白领），但是，白领职员存在的最大问题是你掌握什么与众不同的实用的专业技能？随着计算机应用的普及，会使用计算机已经不算专业技能而是白领职员必须掌握的基本技能了。简单的动画设计则是以个人为创作中心的计算机应用中最高层次的实用专业技能，专业技能则是对个人职业生涯产生巨大影响的因素之一。不管什么行业的什么岗位，在工作中都需要制作很多文档（工作汇报、工作计划、工作总结、合作意向书、产品介绍、企划方案、调查结果、市场预测等等）展示给其他人，如上级、同事、合作者、客户、下级等等。文档中使用文字、表格、图片、动画、配音多种方法，其中动画加配音的电子文档方式具有最佳的视觉效果、表达的意思最明确、被对方接受的可能性最大、达到目的的成功率最高，因此而获得升职、加薪、更换新的更好的工作职位等屡见不鲜。

注：本课程全部采用远程教学，语音+视频+图文方式进行多媒体教学。
2. 认证机构：
劳动和社会保障部中国就业培训技术指导中心

3. 认证机构介绍：
中国就业培训技术指导中心（同劳动和社会保障部职业技能鉴定中心合署办公）是劳动和社会保障部的直属事业单位，主要负责全国就业、职业培训的技术指导以及职业技能鉴定的技术指导和组织实施工作。中国就业培训技术指导中心在业务上接受劳动和社会保障部培训就业司的指导。

4. 共设两个等级：
动画设计师    （二维）

动画设计师    （三维）

目前开设的远程培训等级：动画设计师（二维）
5．培训目标
旨在培养具有现代设计思想和理念，富有想象力和创造力的动画设计开发人才和动画项目管理人才，满足飞速发展的动画行业对动画设计人才的需求，造就新一代专业动画工程师。

•能熟练掌握原画创作的基本知识和技能

•能熟练地使用计算机加工处理二维和三维图像文件

•能制作网页和二维动画产品

•通过学习并进行相关练习后能顺利通过相关认证

6．课程特点：
内容丰富：涵盖软件从入门到提高全方位的知识；

专业权威：专业的设计理论知识与经典案例剖析完美结合；

案例驱动：运用先进的案例教学法，突出表现任务的教学模式；

全新体例：模拟电脑课堂，软件操作讲解与实例剖析相结合，上机练习与动手实战相结合；

特色：远程教学，多媒体教学，包括软件操作多种定例讲解的多媒体教学内容。

7．培训对象及申报条件：
1、有一定计算机操作和审美基础的人员；

2、想要掌握动画设计系列工具软件使用技巧的各界人士；

3、一切动画制作爱好者；

4、已经掌握基本动画设计系列工具软件的部份使用技巧，需要进行认证服务的人员；

5、正在或打算从事动画设计制作等人员，以及大中专院校在校学生。

8.  报名方法
携带相应资料，到涪陵电大奥鹏培训中心咨询报名。 
9.  报名资料
身份证复印件；毕业证书复印件；两寸彩色蓝底免冠近照4张；单位或学校开具的工作证明材料（证明您有相关工作或学习经历，并盖单位或学校公章）。

10．录取  缴费 注册
您的报名资格通过认证办审核并办理完相关缴费事宜后，接收教材，查看资源代码，网上提交后获取学号，开始学习。

动画设计师(二维)培训认证费用为2580.00元（含报名费、建档费、培训费、考试费、认证费、基础理论考试评审费及证书工本费）。

11．认证证书
学员通过考试合格者，可获得由劳动和社会保障部颁发的《职业培训证书》。

认证证书
12．课件教学
《动画设计师》（二维班）计算机互联网多媒体教学课程软件由起始登录页面、使用说明页面、课程索引页面、章节目录页面、课程内容页面、动画视频演示片段、辅导教材组成。其中，课程内容页面61个包含提示文字15万字；动画视频演示片段共1139个，播放时间120个小时；辅导教材58章共计69万字，完全安装后占用磁盘空间8GB。课程软件内容丰富，风格简洁，功能齐全，技术先进，运行流畅。讲授过程由浅入深，详细易懂，适合不同文化水平的人学习，保证教学质量。

13．培训与考试
（1）关于培训

①培训模式：

互联网远程培训模式（培训平台奥鹏职业教育网 / ）为主，短期技能实训为辅的培训模式

②培训方式：

自主学习：教材及多媒体教学光盘、课程大纲、背景资料、参考文献等进行。

网上辅导：多媒体课件、BBS、E-Mail、实时答疑、双向视频、在线自测进行。

（2）关于考评

①考评方式：

全国统一机考

②考评细则：

网上作业、理论知识考试及技能操作考试三部分组成，网上作业全部完成后，理论知识考试及技能操作考试均在计算机上进行。两项考核均采用百分制，成绩皆达60分及以上者视为合格。

③考试时间：

每个月第3周的周六周日，每场时间为120分钟，考试时间段从早9：00至晚21：00。

④考试地点：

涪陵电大奥鹏培训中心。 
11．垂询与联系
报名电话： 023—72861722 72877575 邮箱： txping1965@163.com 
